

## Z ČESKÝCH VLASTÍ.

Z Prachatic, 7. srpna. Slavnostní zahájení české národopisné a průmyslové výstavy díky poctivému přičinění výboru pořádatelů a ohromnému účastenství jak domácího obyvatelstva českého tak hostů přespolních, zvláště z Husince, Vodňan, Budějovic, Strakonice a Písku stalo se mohutným osvědčením síly a uvědomění živlu národního ve starobylém městě husitském a celé široké oblasti zdejší. Bez vyrušování odehrál se akt slavnostní, k němuž jen dráhou zavítalo asi tisíc lidí, povozy a pěšky z okolí pak celé zástupy. Překrásná pohoda zvyšovala náladu. Počet praporů barev národních byl překvapující, zejména u starobylé brány prachatické a na náměstí. Zahájení směřovalo se konati jen v místnostech besedy, kde promluvil též poslanec Ig. Hořica. I jinak hejmanství učinilo kromobyčejná opatření, zakázalo průvod z nádraží do města. Šedesát četníků v plné zbroji bylo konsignováno, jak se dovidáme, následkem nepřátelského vystupování německého zastupitelstva městského, které většinou hlasů proti rozváznější německé menšině po prudké debatě schválilo uzavření obecní cesty do střelnice ke slavnosti již konající. Následkem toho tato konati se musí v jiném sadu. Německá mládež chrpami ozdobená prochází se ulicemi, mizí však v zástupu účastníků slavnosti národní. Kroje damského komitétu dodávají celému ruchu malebnosti. Vysoce zajímavá výstava potravy sedm dní.

Zřízení svazku německých měst v Čechách nakládno. Pražským německým listům z Liberce telegrafuje se následující: "Místodržitelství zřízení jednoty německých měst v Čechách zakázalo s odůvodněním, že jednata dle předložených stanov byla by spolkem politickým, právním pak osobám, tedy i obcím, zřizování politických spolků je zakázáno. Proti tomuto místodržitelství rozhodnutí bude podána stížnost." — Tento zákaz ovšem nepřekvapuje. Je pouze splněním toho, co vládá ústy místodržitele pořadatelům sjezdu německých měst sdělila již dne 29. května t. r.

Odhalení pomníku Mistra Jana Husa v Nové Pace konalo se 7. t. m. za velikého účastenství celého Podkrkonoší. Město bylo velice bohatě vyzdobeno. Slavnost, která zahájena byla v sobotu skvělým všeobecným osvětlením města, měla za krásného počasí skvělý manifestační průběh a shromáždila v Nové Pace na 15 až 20.000 hostů ze všech vůkolních měst a obcí, z nichž podnik nuty k odhalení pěkného pomníku, postaveného na náměstí, velké výpravy, kterých zúčastnil; se také zastupcové obcí a okresních zastupitelstev. Slavností též promluvil p. posl. dr. J. Herold. Z poslanců zavítali do Nové Páky pp. Heřman Janda, Janďourek, Mašálka a Doležal.

Živelní pohroma. Z Vojice se píše: Požehnaná úroda roku letošního slibovala rolnictvu zdejšímu náhradu za poslední leta, kdy stálými dešti úroda polní byla velice bídná. Dokud však nemá rolník tu pracovní zaslouženou úrodu ve stodole, nesmí výtěžek ze své úrody rozpočítávat. Až do katastrofy, která zastihla mezi jinými osadami i Vojice, byla zde mezi obecním náladou veselá. Jinak ale vypadá věc dnes po katastrofě. Rolníci nosí hlavy svěšené, žalostně pohledějí na zničenou úrodu svou a v duchu vy počítávají, jakou ránu těžko zhojitelnou způsobila jim v hospodářství tato pohroma živelní. Ponevadž obilí zde jen pozvolna dozrávalo, byla sklizená pouze žito; ječmeny a pšenice počaly se pokládati. Ve čtvrtek dne 4. t. m. i v den předcházející bylo nápadné horko. Zvláště pak ve čtvrtek polední počasí bylo tak nápadné, že blíže se bouří bylo lze předvídati. Lid s chvatem pobíhal po poli, aby suché obilí vázal ve snopy a odvázel do přichystaných stodol. Sotva však první fáry obilí počal nakládati, vyvstal krátce po druhé hodině odpolední na jihu temný mrak, který s úžasnou rychlostí se blížil k naší dědině. Mraky byly tak těžké, že skláněly se téměř k vrcholům stromů. Zabarcel hrom, blesky se křičovaly a mraky s ohromným rachotem počaly se sebe chrliti spousty krup a ledu. Katastrofa netrvala déle než půl hodiny, neboť hrozivý víchř pohá-

něl mraky ku předu porážející vše, co v cestě mu stálo. Nastal ohlušující jakot vody s kopce se ženucí. Slabší stromy až k zemi se ohýbaly a silnější stromy s velikým praskotem se lámaly. Lidé utkajíce z pole hleděli alespoň životy své zachrániti. Po půl hodině byla úroda polní na dobro zničena, tak že v mnohých místech ani jednoho zrnu v klesech nezůstalo. Ovocné stromy, jež se zde v hojně míře pěstuje, bylo značně rozlámano a nezralé ovoce octlilo se na zemi. Těžko se vpraviti poměrů neznalým do situace takto postižených. Kdo zadlužen je, tomu nastává těžký boj o zachování chaloupky po předcích zděděné.

Živelní pohroma neobyčejně krutá a bolestná postihla dne 8. srpna po 6. hod. večerní neohatý okres novostřežický. Po několika velice parných a dusných dnech strhla se v tento den odpoledne prudká bouře, která místo očekávané výdatné vláhy přinesla skoro celému okresu úpinou zkázu. Velké krupobití, jakého od roku 1822 není pamětníka, v pravém slova smyslu rozfískalo veškeru úrodu na polích se nacházející. Ponevadž krajina zdejší jest vysokou položená a tudíž poměrně chladnější, byly zde žně teprve zahájeny. Velká část žita nacházela se ještě venku, kdežto ostatní obilí stálo ještě neskoseno. Velkými větry zrálo obilí velice rychle a proto účinky krupobití byly tím hroznější. Ječmeny a ovsy jsou na polích úplně vymáčeny, pšenice zpřerázeny, řepy a brambory vytlučeny a splaveny, chmele rozbity, ano i větve stromů byly zraženy. V Novém Strašci a v okolních obcích jest většina oken roztroušena, na př. v radnici přes 100 tabulí. Ani silná skla v nové krásné školní budově neodolala kroupovému hromobití. Ptactvo pod stromy a zvěř v polích leží ubitá. Děti, které byly kroupami zasaženy, padaly omráčeny na zem. Jednotlivé už tající kroupy vážily více než 2 dg, a řítily se s nesbek tak hustě a prudce, že celá krajina byla v několika minutách pokryta na 1 cm. vysokou ledem, který na místech naplaven, dosahoval výše až 1 metru, tak že bylo možno lopatami jej na vozy nakládati. Škoda jest ohromná, rolnictvo jest zničeno. V samém městě Nov. Strašci otnášší katastr 2800 jiter, z něhož sotva šestina částečně unikla zkáze a zběžný minimální odhad určuje škodu alespoň na čtvrt milionu zlatých. Největší rolník v Novém Strašci, který je výhradně městem rolnickým, pan Snoop, utrpěl sám škodu daleko přes 20.000 zlatých. Rolnictvo proti krupobití vůbec pojištěno nebylo a pojišťovny v posledních parných dnech už pojištění nepřijaly. Nutno očekávati vypuknutí největší bídy a hladu v okrese.

Útok trestance na dozorce věznů. V pankrácké trestnici odbyvá si pětiletý těžký žalář pro zločin nedokonané vraždy 21letý nádeník Jos. Broulík. Dohled nad ním měl naddozorce věznů Ant. Voda, jenž byl nucen již několikrát činit na Broulíka oznámení pro spurné chování. V poslední době trestanec, který jest zdrav jako tuřín, simuloval nemoc. Dozorce jej sice předvedl k vězeňskému lékaři, jenž ovšem neshledal na něm žádné nemoci. Když v pátek ráno konal jmenovaný dozorce věznů obvyklou obchůzku kolem Broulíkovy cely, hlásil se trestanec opět, že jest nemocen, nafikuje si na bolesti žaludku. Dle služebního řádu povinni jsou dozorců věznů, žádá-li si toho, k lékaři přivést, ať si třeba simuluje. Dozorce Ant. Voda otevřel tudíž dveře a dovedl Broulíka k panu dru. Slavíkovi. Vězeň žádal lékaře, aby mu dovolil aspoň "malé kolo", totiž procházku, při níž vězeňové se mohou volněji procházeti. Jeho přání nebylo však vyhověno a dozorce odvedl jej zpět do cely. Za chvíli volal týž opět na dozorce, že mu chybí šňůra ku stavu. Broulík totiž pracoval jako tkadlec a odbyvá si trest v samovazbě, kdež má tkalcovský stav. Jelikož choval se podezřele, neotevřel dozorce z opatrnosti hned dveře, nýbrž nahlédl okénkem dovnitř: tam spatřil na podlaze kus papíru a zeptal se Broulíka, odkud papír vzal. Tázaný odpověděl, že jest to mapa, kterou si uschoval ze školního vyučování. Na to otevřel strážce opatrně dveře a šavli postavil hrotem na papír, neboť se obával, že by jej trestanec při schýbnutí mohl udeřiti. Broulík se vsuktu-

k činu takovému chystal. Rychlostí úžasnou skočil za dozorce a udeřil jej tkalcovským závažím tak mocně do temene hlavy, že se týž ihned svalil a ztratil vědomí. Po té zasadil mu zlosyn ještě několik ran. Probrav se pak z mrákot, s napjetím veškerých sil odvlékl se dozorce na chodbu. Trestanec ihned za ním dvěma přirazil a zatarasil je několika kusy nábytku a mimo to zatloukl do podlahy hřeb, aby se k němu nikdo nedostal. Na pokřik raněného přispěšili druzí strážcové a snažili se dvěma otevřít, ale marně. Tyto musely být vypačeny, načež zlosyn byl spoután a odveden do jiné cely. Dozorci Ant. Vodovi byla ihned poskytnuta lékařská pomoc, při čemž shledáno, že poranění jeho jsou velmi vážná. Případ tento způsobil v trestnici značné vyrušení. Jak se dále proslychá, pokoušel se Broulík ve své celě o sebevraždu, což mu však bylo překaženo.

Přepadení výletníků v Hodkovičkách — u Prahy. Pražskými odbory zemské jednoty soukromných úředníků uspořádán byl 8. srpna odpoledne výlet spojený s taneční zábavou do Hodkoviček, do hostince p. Špačka. Ač místnosti tyto byly výhradně jen pro členy odborů a jich rodiny zadány, přece vniklo do tanečního sálu několik nepovolaných, kteří vyzývavým chováním při tanci vzbuzovali nevoli přítomných a přes slušné upozornění místnosti neopustili. Zábava byla vystupováním několika těchto vetřelců ovšem rušena. Krátce před 9. hodinou večerní opustila celá společnost výletníků místnosti, aby zvláštním párnkem z přístavu branického navrátila se do Prahy. Sotva že výletníci v počtu asi 70 osob, ponejvíce dámy a děti, vzdálili se asi 300 kroků od restaurace, vyřítlo se na ně několik individuí, kteří počali klacky a obušky nemilosrdně do dam a dětí bušiti. Nastala nevyfířitelná panika a jen rozvaze a chladnokrevností několika členů lze děkovati, že nestalo se větší neštěstí. Ze společnosti bylo několik členů raněno, nebezpečněji poraněn na oku a hlavě pad Ledvína ze Smíchova. Rozechvnilo bylo veliké a společnost rychle spěchala k přistavišti, kde uvrhla se do objednaného parníku. Ještě přímo před Braníkem opakoval se útok, který ale v zádu kráječímí výletníky byl odražen. Zděšení mezi dámami a dětmi se opět opakovalo a částečně uklidnění nastalo teprve až na parníku. Událost tato smutně věru vrhá světlo na bezpečnostní poměry v nedaleké blízkosti Prahy, kde klidně se ubírající společnost na veřejné silnici již záhy z večera může býti přepadena a zraněna.

Z Brna, 9. srpna. Katecheta německého gymnasia P. Frant. Kloetzl, který před několika dny, když se na něj pronosilo, že páchal nejhrubší zločiny proti mravopěstnosti, prchl, dostavil se sem k soudu a byl hned vzat do vazby. Dnes měl býti na něj vydán zatykač.

Četné případy slunečního úpalu při vojenském cvičení. 8. srpna ráno podnikla posádka za velení generál-majora šl. de Chavanne vojenské cvičení na jihu Plzně. Vyšla o půl 5. hodině ranní a cvičení v největším vedru protáhlo se až do půl 11. hodiny polední. Ačkoli generál sám viděl jak mužstvo i poddůstojníci stížení úpalu slunečním padají v křečích k zemi, neoprosně dal ve cvičení pokračovati. Mužstvo sotva se vléklo ku předu, důstojníci jen s nadlidským namáháním drželi se na nohou, některé oddíly nedostaly po celou dobu cvičení ani doušek vody, ky div, že po cestě, kudy se vojsko bralo, leželi četní onemocnění. Ale pan generál neměl na tom dosti. Když byl vyššími důstojníky upozorněn na množství se případy onemocnění poddůstojníků, dal znamenat ke zpátečnímu pochodu. Avšak, než ještě mohli na smrt znavení vojáci do města vtáhnouti, rozkázal dvěma praporům pěchoty, aby na největším žaru slunečním, na jednom poli blízke rolnické školy z trestu dodatečně cvičily, ježto prý si při polním cvičení nepožili nikdy dosti fyz. Celkem událo se při této příležitosti na "bojišti" samém asi 25 případů úpalu slunečního, z nichž četné, těžší, zejména poddůstojníků se týkající, musily do nemocnice k léčení svěřeny býti. Mimo to prý se dodatečně rozemohla celá řada vojáků. Po našem soudu jest v takovém případě, kde panuje vedro tak ohromné, jako bylo

v podlé v Plzni, přímo povinností lékaře, který jako zdravotnický šef výpravy provádí, aby velitele upozornil na nebezpečí, které ohrožuje životy mužstva, eventuálně aby odmítl veškerou zodpovědnost za následky, které by mohly nadejiti z pokračování ve cvičení. Generál-major de Chavanne má zásadu, že "při cvičení má vše jiti jako ve skutečné bitvě." Tato zásada je do značné míry správnou, ale i vojenské předpisy samy ji omezují. Kdyby se měla tato zásada prováděti do posledních důsledků, pak by pan generál musil také nechat střílet naostro, aby měl "skutečně" mrtvé a raněné. Rozumný vojévůdce dovede přísnost války dle možnosti uvěsti v soulad s příkazy lid-skosti.

## ČEŠI V AMERICĚ.

Z Kankakee, Illinois, se telegrafuje, že patnáct mil od města byla tam v kukuřičném poli blízke Union Hill nalezena mrtvola asi 45letého muže. Hlava mrtvolky byla děsně zohavena a rozdrčena tak, jako by jí byl někdo po dlouhou dobu obuškem neb kamenem tloukl. U zabitého muže bylo nalezeno více spolkových dopisů a dle těch poznán v něm krajan Josef Koča, jenž dříve v Chicagu bydlel a v poslední době pracoval na farmě blízke Mount Pulaski. Ubožák zanechal po sobě manželku a šest dětí. Osirelá rodina bydlí v Chicagu.

Na chicagského krajana Josefa Kozla spadla při práci v dřevařské ohradě prkna a přerazila mu čtyři žebra.

Sherman Wilcox, jenž zastřelil blízke Chelsea, Ia., českého farmáře Kosinu, odkázán byl pod zárukou \$15,000 k velké porotě.

Dennice Novověk oznamuje, že nadále bude vycházeti opět pouze jednou týdně.

Mezi Rooseveltovými drsnými jezdci nalezá se také mladý krajan Theodor Folk z Oklahomy City. Prodělal šťastně všechny bitvy u Santiagu a vrátil se už s ostatními do Sp. Států.

V Západní Česko-Bratrské jednotě panuje skutečně vzorný pořádek. Úmrtí po br. Frant. Kokrdovi od řádu Nebraska, v obnosu \$1000, vyplaceno bylo 19. srpna — 24. den po smrti jeho. Rychlost tato nejlépe svědčí o svědomitém vedení Z. Č. B. J.

Na břehu řeky Zamora, v republice Ecuador, Střední Amerika, žije spokojeně mezi Indiány krajan Karel Pop. Píše odtamtud mezi jiným: "Osadník, chtějící se usaditi zde, hazarduje svůj život: buď zbohatne v krátké době, těžce z pokladu přírody zdejší, aneb jest bez všech ceremonií přepaden od divochů a zabit. Indiáni Gualaquiza se obzvláště v tomto vyznaží, ponevadž jsou nejfalešnější a nejlistivější. A co zde děláš? Čím se živíš? Jak se odíváš? bude se mne mnohých čtenář ptáti. Co dělám? Sbíráám cacao, shromáždžuji gumu, honím zvěř (jest zde velmi mnoho velikých překrásných jaguárů, armadiíl, též druh hroznýše). Nepotulují se lesy sám, nýbrž s družkou, jež sdílí se mnou vše: s mou ženou. Má choť náleží ku kmeni Gualaquiza. Co se týče lásky, upřímné věrnosti a oddanosti manželské gualaquizské ženy by mohly býti příkladem ženám bílým. Ačkoli jsem pouze 27 roků stár, netoužím po životě a zábavách světa civilizovaného. Jenom k vůli mé choťi, jež dosud je skoro děcko a úplně nevědomá, možná, že se podívám do Spoj. Států."

Povážlivá nehoda stihla v úterý min. týdne mladého krajana Josefa Zerzánka, syna, p. Melichara Zerzánka od Pointu, blízke Racina. Chtěje opravit slámu spadl do cylindru mlátičky. Pravé chodidlo bylo mu rozdrčeno, tak že amputace nad kotníkem provedena býti musela.

Z Tyndall, S. D. se sděluje: Dle anglických listů přišel k zabití v bitvě u Santiagu Fr. Bracha, jehož otec je starý osadník zdejší. Týž vstoupil do pluku "stepních jezdců" v Montané, dříve ale bydlíval v našem okrese.

Na baltimorského krajana Františka Běhoučka sřtila se při práci v cihelně hlína a zasypala jej. Byl sice spoludělník bez odkladu vytažen, avšak utrpěl už poranění tak těžkých, že na cestě do nemocnice zemřel. Nešťastník žil 62 roky, do Ameriky přijel z Čistoty v Čechách před 24 lety a po celou tu dobu pracoval u firmy, kde o život přišel.

Vražedný útok podnikl na svoji ženu Matěj Bouzek, dělník ve Franklinově rámečkárně v Chicagu. Zmlátil ji, vystřelil po ní jednou, ale na štěstí minul se cíle. Ubohá vyběhla na ulici a surovec řtil se za ní s revolverem v ruce. Sběhnuvší se lidé zabránili mu, že nedokonal své vražedné dílo a dle zásluhy bídákovi notně naložili. Bouzek byl zatčen a tak jedi-ně zachráněn před další pomstou rozezného lidu.

V Chicagu skončil sebevraždou zastelením 48letý krajan Fr. Chalupa, člen řádu Washington C.S.P.S. Pil nemravně v poslední době, hádal se s rodinou a často hrozil, že "udělá všemu konec." Zanechal po sobě manželku a pět dětí, z nichž nejstarší číta 19 a nejmladší 4 1/2 roku.

Chicagští krajané Vondráček, Vokoun a Shon vyjeli si v noci ze soboty na neděli v povoze na houby do Blue Island. Blízke Calumet vrazila do nich elektrická kára a povoz jim převrhla. Vo-

koun a Shon byli bolestě zraněni, kdežto Vondráček vyvázl bez porohromy.

V Preglerově zahradě v Chicagu pořádná bude 4. září velká česko-slovanská slavnost, z níž čistý výtěžek věnován bude na krytí soudních útrat vzešlých líčením se slováckými redaktory, odsouzenými maďarskými tribunály v Turčanském sv. Martině pro malicherné přestupky do vězení.

Česká Ústřední Pěvecká Jednota vykazuje už známky života a sice tím, že ohlašuje výlet příští neděle do Calumet Grove blízke Chicagu. Zastoupeny jsou v ní doposud jenom pěvecké sbory z Chicaga a Milwaukee.

## Nejllepší lék proti úplavici.

Jan Mathias, známý dobytkář z Pulasky, Ky., praví: "Když přes týden již trpěl jsem úplavicí a můj lékař nebyl a to mi pomoci, poradil mi přítel jeden zkusiti Chamberlain's Colic, Cholera & Diarrhoea Remedy, a jedva že využíval jsem půl láhve léku toho byl jsem úplně uzdraven." Na prodej u všech lékárníků.

## DVOŘÁK &amp; PAYNE, velkoobchodní komisionářský závod.

kupují a prodávají maslo, vejce, drůbež, zvěřinu, telecí maso, atd. v čísle 417 jižní 11. ulice. Telefon, 1352. Omaha, Nebraska.

## John Boekhoff

—VELKOOBCHODNÍK—  
všeho druhu vínem, lihovinami a likéry,  
413-415 jižní 15. ul., Omaha, Neb. Telefon 805.

Nejllepší druhy, jaké v trhu k dostání jsou, mám na skladě. Prodávám je na quarty i galiony

Západní zásobárna a skladiště hostinského elegantního nábytku, sklenic

a všech jiných potřeb do pod. místnosti za velmi levné ceny vlastni

## J. Hochstrasser

v čísle 1403 Jackson ulice, Omaha, Nebraska. d1062

## The Chicago Lumber Co. of Omaha

jest jedinou společností, kde lze výhodně nakoupiti stavební dříví.

Frank Příborský, 1444 a Marcy ulice . . . OMAHA, NEBRASKA.

## Lee-Clark-Andresen Hardware Co.

—prodávají ve velkém—  
Tlačené, vyrážené a lakované plechové náčiní.—Činovaný plech, železný plech a kovové zboží.—Ostnatý drát, hřebíky, nožířské zboží, bicykly, střešné zbraně, náboje a sportovské zboží. . . . .

1219-1223 Marney ulice, . . . OMAHA, NEBRASKA.

## South Omaha Brewing Co.

B. JETTER, majitel

..... vs. . . . .

výtečné pivo obyčejné, jakož i zvláštní druh "Pale Export."

Telefon v South Omaze 8.

## METZŮV \* PIVOVAR

vyrábí vyhlášený a po celém Metzův ležák. Objednávkám věnuje se západě za nejlepší uznání zvláštní pozornost.

## Omaha Brewing Ass'n Pivovar

...vyrábí v sudech i lahvičkách a po celém západě rozesílá výtečný ležák. . . . .

## "WE MAKE WHEELS TOO"

THE ELDRIDGE \$30.

## THE BELVIDERE

\$40. National Sewing Machine Company.

NEW YORK OFFICE 339 BROADWAY. Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.

Belvidere, Ill.